



# LA CRÓNICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO XXIII

Política, Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración y noticias de actualidad.

ADMINISTRACION, Arco-Aguero, 20, adonde se dirigirá la correspondencia.

BADAJOZ 8 DE FEBRERO DE 1888.

En España 5 rs. mensuales. — En el Extranjero, Cuba y Puerto-Rico, 20 rs. trimestre. — Anuncios y comunicados á precios convencionales. LA CRÓNICA se publica los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

Núm. 1914

LA CRÓNICA.

## Crónica política.

Aun cuando parezca extraño es lo cierto que, en plenas Cortes, el jefe de los conservadores, el olímpico Cánovas, empujándose sobre su propio valer, que es mucho, y levantando su soberbia, que es más, con desden inmenso y despreciativa frase, ha dicho que ni lee los periódicos, ni se ocupa de los periódicos, ni le importa un bledo de lo que digan los periódicos.

No es de creer que estas palabras comprometan en nada la honra de este pícaro oficio en que por mal de nuestros pecados, andamos metidos. Pero aún descartada la parte que pudiera afectar á la susceptibilidad quisquillosa de la pluma, hay en aquellas frases tal suma de enseñanzas, que conviene fijarse en su significación y desentrañar el juicio que esconden, si no para imposibles escarmientos, para saludables advertencias.

Comencemos por admirar la justicia que informa á la despreocupación del jefe de los conservadores. ¡Santo varón! El no tiene que agradecer nada á la prensa, nada al periódico, nada á la pluma que robando al ánimo descansado, ha seguido uno y otro día, desde fecha antigua, los pasos del Sr. Cánovas. Jefe él de un partido, ésto por generación espontánea, como los hongos nacen; por solo sus merecimientos y gracias, como los bienaventurados poseen el paraíso. La pluma ningún servicio le ha prestado: el periódico ningún favor le ha hecho. ¿Qué culpa tiene él de que valga mucho y la aureola de saber que le circunda haya deslumbrado á los que le siguen? ¡Admiremos la justicia, ante todo!

EL no lee los periódicos, ¡Bien hecho! Hombre es de provecho y no quiere perder el tiempo. Si ustedes creen que esta labor constante del periodismo ilustra á la opinión, están equivocados de medio á medio. Un loco, sin duda, dijo que el periódico es el índice del progreso y del conocimiento humano: ¿qué sabía quién tal dijo? La omniscencia del señor Cánovas se subleva contra tal afirmación. Sin leer los periódicos, él es quien es. El ejemplo es bien palpable.

Tiene razon *El Diario Mercantil*: dan lástima los periódicos ministeriales con sus lamentaciones, á propósito de la discusión incipiente de la indemnización Mora.

Segun ellos, todo el trabajo del Parlamento consiste en ver cómo se quebranta un ministro, como se gana una reputación ó se destruye otra.

Ya tienen motivo para quejarse. Sobre todo, por lo del quebrantamiento á los ministros.

Otra cosa sería que fuera el país el quebrantado.

¡Qué diantre!

Al fin y al cabo, eso lo está haciendo el gobierno de continuo.

Y ya no extraña á nadie.

—

Sigamos, sigamos.

Esos Parlamentos quebrantaministros abren el apetito al chiste.

Sobre todo, cuando despues de todo los ministros siguen tan tiesos.

A pesar del Parlamento.

—

Por supuesto que todo eso pasa, en concepto de los ministeriales, por falta de orden.

¡Pues, es claro!

Lo que dicen ellos:—Están tratándose todas las cuestiones sin que se traduzca el debate en medida alguna legislativa.

Justo: eso es.

Hay que legislar y dejarse de menudencias. Así como así, faltan leyes en España.

Y legislando no perderán, por otra parte, los Parlamentos su manía quebrantadora.

Cambiarán de objeto.

Dejarán en paz a los ministros, que es lo que importa, y la emprenderán con el país.

Que á fuerza de leyes está más que quebrantado.

Dividido.

—

No le parecen muy bien á un diario ministerial las prisas democráticas, y cree que será un rasgo de patriotismo el oponerse á nuevas concesiones.

¿Ya?

¡Malo, malo! En España la invocación del patriotismo es la primera manifestación del disgusto.

De todos modos hagamos constar ese distingio ministerial.

Y esperemos.

Porque ahora la observación va sin firma y sin sobre.

Y hay que ver quien la rubrica.

Y á quien se dirige.

Metafísica política al uso de ciertos partidos liberales.

Según los reformista, los ministeriales quieren respetar la letra de la Constitución, pero falsificándola con leyes especiales, mientras, aquellos quieren llevar los principios liberales á la misma ley fundamental.

Noten ustedes que se habla de principios.

Y ahora pueden deducir lo que unos y otros harán con ellos.

Lo de siempre.

Comérselos.

Que es precisamente lo que desean los partidos monárquicos.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

## Filípica.

Toda la prensa de Madrid trascribe estos días las cartas dirigidas por don Carlos al señor Nocedal, ¡condenando la agresiva conducta seguida por *El Siglo futuro* en sus contiendas con *La Fe*. Ya nadie ignora que el pretendiente, erigiéndose en pontífice máximo de la comunión tradicionalista, ha fulminado terribles anatemas contra el periódico que, con más energía ha sostenido los alientos del partido carlista, y que ha reñido tantas batallas contra mestizos y rebeldes absolutistas que se negaban á obodocer al duque de Madrid, cuando éste, desprestigiado por sus descalabros en la última campaña tenia que solicitar el concurso de todos sus fieles para rehabilitarse de algún modo ante las naciones de Europa, que declaraban el completo fracaso del carlismo.

*El Siglo Futuro*, que tanto y tan ardentemente trabajó porque no se desmoronara la agrupación tradicionalista, acaba de recibir—¡pobrecillo!—una severa filípica de don Carlos, y lo que es peor todavía, ha quedado vencido y rebajado ante *La Fe*, periódico que no demostró nunca la fiera constancia de su colega, en principios políticos.

En balde han sido todos los esfuerzos del señor Nocedal para librarse del sambenito que le preparaba el pretendiente, pues don Carlos que jamás tuvo condiciones de jefe de partido, ni ha sido tampoco hombre de supe-

riores talentos, se ha dejado arrastar por la influencia de astuta camarilla, y de aquí una carta dirigida al director de *El Siglo futuro* por el señor Melgar, de orden de don Carlos, pero como aquella no ofreciese el resultado que se esperaba, el mismo don Carlos le escribió otra en que despues de llamarle querido Nocedal, dice entre otras cosas:

«Mi querido Nocedal: Siento mucho que la segunda carta que te escribo despues de tu visita á Venecia haya de ser desagradable.

»La primera fué para agradecerte el retrato de tu inolvidable padre, quien tanto me sirvió para mantener el principio de autoridad.

»Esta segunda es para reprenderte por las faltas que á sabiendas has cometido recientemente contra ese mismo principio.

»Sentiría que aquella misma energía usada por mí en defensa de la autoridad que habia conferido á tu padre, me obligases ahora á desplegarla en desautorizarte á ti, á quien quiero muchísimo, y en tomar medidas contra tu periódico, cuyos principios sé apreciar, y en el cual todavia cifro esperanzas, pero que no toleraré se convierta en atizador perpetuo de discordias.

El Sr. Nocedal, que aun no quiere darse por vencido, despues de reproducir la carta de D. Carlos dice que ejercerá ante éste el derecho de representación que siempre tuvieron los españoles.

No dudamos que lo hará así; pues lo probable es que pierda el pleito *El Siglo Futuro*.

Y con costas.

## DE TODO UN POCO.

Lo de los duros falsos de nueva fabricación, quiero decir, los que han empezado á circular al mismo tiempo que los buenos que llevan el retrato del Rey niño, está ya comprobado.

La Direccion de Seguridad hizo decir á los periódicos ministeriales que era una pura invención lo que decían los periódicos sobre la existencia de duros falsos del nuevo cuño.

Por más pequisas que habia hecho aquella, no dió con un sólo ejemplar, y de aquí la negativa.

Así es que los periódicos ministeriales negaron rotundamente la noticia; y nosotros llegamos á creer que era inexacta.

Peró *El Liberal* del día 3 nos ha sorprendido con la confirmación de la noticia que titula *Los duros falsos*, la cual recomiendo á los lectores, porque se detallan las diferencias que existen entre los buenos y los malos, y el colega, que también fué de los desmentidos.

dos, tiene un ejemplar de los falsos en su redaccion, sin duda con el caritativo propósito de ayudar en sus pequisas á la Direccion de Seguridad.

¡Bonita Direccion está esa!

Pero no se preocupen ustedes.

¿Pues no resulta ahora que los nuevos duros falsos no son tan falsos como se habia creído?

Son de plata, por supuesto; de plata baja, eso si; pero, en fin de plata.

De modo que por ese lado no se pueden rechazar.

Suenan como los buenos, pero media nota más bajas; una especie de *si bemol*.

Son un poco menos pesados, pero al cabo no traspasan la tolerancia que autoriza la ley.

En cambio, como compensacion, es el busto un si no es mayor.

Vamos, todo ello pequeñeces. Lo cual marca un progreso en la fabricacion de moneda falsa.

¡Yá verá usted cómo llega dia en que rechacen los legítimos y se busquen los falsos!

¡Para que vea usted los milagros que hace la proteccion!

Calma chicha.

Traduzcámoslo del francés: «Todo va por lo mejor en lo mejor de los mundos posibles.»

Han robado el convento de Carmelitas de Begoña. ¡Poca cosa! ¡Dos coponcillos de plata!

Han robado todos los fondos del ayuntamiento de Biar; pero... ¡una miserial es decir ¡todo lo que habial!

Y se han fugado tres ó cuatro presos de no sé qué cárcel de Astúrias!

Total ¡nada!

Puede, pues continuar con calma la discusion del mensaje, y rodando la bola.

Tambien los reyes tienen sus descuidos, tambien!

La reina Victoria ha echado á la chimenea distraidamente un papel que envolvía tres perlas que le habrian costado 50.000 rs.

¿Qué apostamos á que á D. Carlos VII no le hubiera sucedido eso?

Por que él coje las tres perlas, las vende, y se quita cuidados de encima.

¡Es sujeto muy previsor!

Leemos en *El Globo*:

«Al ir á meterse monja una muchacha en Cataluña, ha dado media vuelta á la izquierda y se ha decidido por el mundo.

Y eso que llevaban ya dos años preparándola para ese momento.

En fin, paciencia, ¡no es esa la primer obra que se silbal!»

En el beneficio del espada Luis Mazzantini, verificado en el circo taurino de Méjico, el simpático espada, al matar uno de los toros, se dirigió al palco en que se hallaba el famoso diestro mejicano Ponciano Diaz y brindó por él haciendo en el brindis un cumplido elogio de su valor.

Después que hubo dado muerte al animal, Ponciano Diaz saltó al circo y abrazó á Mazzantini.

Este hecho produjo indiscriptible entusiasmo en el público.

## Los sucesos de Rio-tinto.

Hace mucho tiempo que varios pueblos de la provincia de Huel-

va vienen gestionando para que se prohiban las calcinaciones al aire libre; pero á pesar de haber enviado á Madrid numerosas comisiones no han conseguido que se ultime el expediente instruido acerca de este asunto.

Y lo que muchos temian, acaba de suceder: sobrevino una coliccion y la sangre ha corrido.

He aquí lo que acerca de tan graves sucesos dice *La Andaluca*, de Sevilla, con referencia á noticias oficiales y á una carta de su corresponsal en Rio-Tinto.

«Que los ánimos en toda la provincia de Huelva, se hallaban soliviantados, hace tiempo, contra las calcinaciones de minerales, al aire libre, es una verdad que no tiene vuelta de hoja.

Que la provincia, protexta en masa contra esos procedimientos de calcinaciones, por crearlas ruinosas en extremo para las propiedades rústicas y urbanas de la misma, es axiomático.

Que aquella provincia considerada perjudicial para la salud pública de los mismos, el procedimiento hasta el dia usado, no cabe discusion, ni duda alguna.

Que el gobierno no se ha atrevido ni se atreve, á atacar el mal de raíz, prohibiendo en absoluto y enérgicamente, las calcinaciones al aire libre, se toca y se palpa.

Pues si cuanto dejamos sentado, es innegable, y la tormenta de odios y rencores, que se formaba contra los causantes de los males que sufre la provincia de Huelva, la veamos todos, próxima á estallar. ¿Por qué no han tratado de evitarla el gobierno y las autoridades, atendiendo las justas quejas de una provincia entera?

Dejemos estas cuestiones, para tratarlas otro dia, detenidamente, y entremos á relatar lo sucedido, segun la version oficial que es la siguiente:

Entre diez y once de la mañana del sábado, se presentó frente á las Casas Consistoriales de Rio-Tinto, una manifestacion de obreros y propietarios, precedida de diferentes banderas, con los lemas de ¡Abajo los humos! ¡Reforma en los trabajos!

El Alcalde, recibió á una comision de los individuos que la formaban, la que expuso sus deseos de que el ayuntamiento adoptara idéntico acuerdo que el de Calañas, prohibiendo las calcinaciones al aire libre.

La autoridad municipal, respondió que no podía acceder á tales pretensiones, y aconsejó se disolvieran pacíficamente.

A las 2 de la tarde, presentóse en el mismo sitio, una importante multitud, en forma de manifestacion, en la que figuraban numerosas representaciones de los pueblos de Aracena, Nerva, Zalamea y otros de menos importancia, con idéntico fin que los primeros. Comisionados de su seno, entraron en el Ayuntamiento, é hicieron presente al municipio, que se hallaba reunido en Cabildo permanente, iguales manifestaciones, que los vecinos de Rio-Tinto, expusieron, horas antes, al señor alcalde.

Este les dijo, que el Ayuntamiento habia acordado no acceder á lo que se solicitaba, lo cual se lo hizo presente al público, desde el balcon de la Sala Capitular, contestando los manifestantes, que no se disolverian interin el Ayuntamiento, oyendo los clamores del vecindario, no revocase su acuerdo.

A las cuatro y media, llegó el gobernador de la provincia á Rio-

Tinto, é inmediatamente se dirigió al Ayuntamiento, acompañado de dos compañías de Infantería de Pavia, mandadas por el coronel, teniente coronel, don Ulpiano Sanchez, cuya fuerza, con la guardia civil, allí reunida, formaron en la plaza, delante de la casa del pueblo.

Lo primero que hizo el señor gobernador, fué posesionarse de la presidencia del Ayuntamiento, recibiendo acto seguido á los comisionados de la manifestacion, á quienes le manifestó, que no transigia, y que se oponia á sus deseos.

Viendo la autoridad gubernativa, que sus palabras á las comisiones habian enardecido los ánimos, y que protestaban ruidosamente las masas populares, se asomó al balcon, para aconsejarles, que se retiraran y disolviesen la multitud.

Segun la version oficial, la presencia y palabras del señor gobernador, fueron acogidas con silbidos y otras demostraciones de desagrado. Entonces el coronel señor Sanchez, excitó á los reunidos á que se disolvieran, negándose á ello, y saliendo una detonacion de los amotinados, los cuales arrollaron á la fuerza militar. Esto dió origen (frases textuales de la comunicacion pasada por el comandante de la Guardia civil de aquella poblacion á su jefe) á que varios soldados, sin esperar la voz de sus oficiales, y antes que éstos pudieran impedirlo, dispararan sus fusiles contra los manifestantes, y ocasionasen la muerte á 13 de ellos, resultando además 20 heridos, y disolviéndose á tiros la manifestacion.

Hasta aqui las noticias oficiales. Las nuestras, particulares, sin que salgamos garantes de ellas, dicen que el jefe de las fuerzas fué el que mandó hacer fuego, y que de los grupos protestantes no salió silbido ni frase de dudoso gusto, sino una protesta pacífica y general contra el proceder del ayuntamiento.»

## SECCION PROVINCIAL.

Conforme á lo que anunciamos en LA CRÓNICA del 23 de Enero, el 2 del corriente se inauguró con un brillantísimo baile, el Casino que se acaba de construir en la ciudad de Zafra.

A la fiesta, que estuvo sumamente animada, concurrieron la Stra. de Gil, cuya extraordinaria belleza tuvimos ocasion de admirar durante su estancia en Badajoz, y las distinguidas señoritas de Saenz del Molino, Martinez, Terre, Rubiales, Pardo, Lopez, Marin, Alva, Moreno, Lima, Lafuente; Pingarron, Prieto, Perez, Risco, Santa Maria, Fallola, Mavaver, Biondi, Medina, Fernandez, Guerrero y otras muchas, que al par que sus gracias y sus encantos, lucian trajes elegantísimos.

El número de señoras que asistió al baile fué tambien muy numeroso; allí estaban entre otras las de Gil, Silva, Martinez de Laguna, Saenz del Molino, Fernandez (D. Francisco), Fernandez (D. Casimiro), Gomez (D. Alfonso), Torre, Rubiales, Lafuente, Lopez (D. Guillermo), Muro, Alvarez Chamorro, Baena, Navarro, Duque, Grajera, Cruzado, Fallola y Lima.

La vispera del baile ó sea el dia 1.º, para celebrar la terminacion de las obras, hubo en el Casino un banquete al que concurrieron su Presidente D. Bonifacio Gil Silva,

el Jefe de la Zona Militar D. Pedro Sanz, los señores Saenz del Molino, Martinez, Fernandez (Don Francisco y D. Casimiro), Campos, San Juan y otros, que representaban todas las clases sociales.

Tanto el Presidente como todos ó casi todos los demás comensales pronunciaron entusiastas brindis revelándose en ellos su cariño á la culta Zafra y á la sociedad de que forman parte.

El edificio, que es notable, ha sido decorado con mucho gusto, procurándose en él que los socios no echen de menos ninguna de las comodidades que se encuentran en los Casinos de las más importantes poblaciones.

El local pertenece á la sociedad y para su adquisicion, asi como para realizar las obras, se hizo un empréstito cuyas acciones se cubrieron sin dificultad alguna.

Felicitemos á la ciudad de Zafra por haber realizado una mejora de innegable importancia.

Dice *El Frexnense* periódico de Fregenal:

«Entre la sociedad *El Recreo* y la del *Circulo* de esta Ciudad, existen disgustos que han motivado la ruptura de sus relaciones, hasta el punto de que el segundo de estos centros haya derogado el acuerdo de admitir en sus salones á los individuos de la primera sociedad.

Sensible es que entre dos sociedades de una misma localidad haya tal tirantez de relaciones que suelen ser causa de graves disgustos.

Parece que va á abonarse al Municipio de Fregenal, la cantidad procedente de la liquidacion del 80 p<sup>o</sup> de propios.

Con este motivo dice *El Frexnense*:

«Ahora veremos si las mejoras locales proyectadas en nuestra Plaza-Paseo se llevan á la practica, ó se quedan en planes y proyectos.

Si tales obras se hacen deberia el señor Alcalde variar el titulo, (ya que tanto gusta de confirmaciones) por el de *Plaza de Sanchez Arjona*.

Se ha remitido á la aprobacion del Gobernador civil de esta provincia el proyecto de carretera que habrá de construirse desde Fregenal á la Estacion del ferrocarril de Zafra á Huelva.

Veremos si el Municipio de Fregenal consigue que sea pronto aprobado el proyecto.

Si lo lograra seria más afortunado que el de Badajoz: éste envió hace meses al Gobierno civil un proyecto sobre reforma de las Casas Consistoriales, que yace allí olvidado, sin tenerse en cuenta que en las obras que deben hacerse pudieran encontrar ocupacion algunos de los muchos albañiles que hoy carecen de trabajo.

¿Cómo no se le ocurre á algun representante en Cortes, de la localidad, llamar sobre este asunto la atencion al Gobierno?

## SECCION LOCAL.

Nada se ha resuelto aun sobre la dimision presentada por el Alcalde de esta ciudad.

Se ha dicho que estaba aquella admitida y nombrado Alcalde don Joaquin Gomez Gamero, si bien no faltaba quien dijese que el Alcalde electo lo era D. Miguel la Torre; pero estas noticias no tienen hasta ahora; que nosotros sepamos, fundamento alguno.

Los que aseguraban que D. Joa-

VARIEDADES.

LA PLUMA.

Las blancas cuartillas junto y á la Musa desperezo. Tomo la pluma y empiezo... ¡Pero si no tengo asunto! Inútilmente me afano... ¡La pluma! ¿A qué vacilar? ¡Voy un asunto á buscar cuando lo tengo en la mano! Eso fuera hacer el bú y la impaciencia me abruma. ¡Tienes la palabra, pluma: yo me callo y habla tú!

«Mil gracias por el favor, pero mi duda es fatal, si escribiendo lo hago mal, hablando lo haré peor. Mi insuficiencia proclamo y ahora á cumplir mi deber. Mi oficio es obedecer la voluntad de mi amo. Quién soy lo sabeis en suma.

La pluma dicen que soy, pero conforme no estoy con que se me llame pluma.

Que tengo razon infiero, sin que de sabia me alabe, Soy pluma siendo de ave pero no siendo de acero.

Allá en la generacion de Euripides y de Esquilo se escribia con estilo: una especie de punzon que sobre tabla encerada los trazos lograba hendir.

¡Hasta el modo de escribir deja á una edad retratada! Fuerza es que en todo se vea de un tiempo la densa bruma.

¡En lo duro de la pluma la rudeza de la idea! Con pluma de ave escribieron los vates del siglo de oro y en ritmo dulce y sonoro con las aves compitieron.

De fe, amor y patria en pos su canto era dulce y suave. ¡Como eran plumas de ave se elevaban siempre á Dios!

Hoy, en un mundo real, extraño á lo mas sincero, cuando no somos de acero somos de duro metal.

La pluma, en oficio insano, hoy, registrando miserias desgarran nervios y arterias del podrido cuerpo humano.

De acero ó metal, no importa, mezcuro fuego me enciende. Si no el oro que se vende soy escalpelo que corta.

Hay quien á escribir se atreve con pluma de ave suave, Pero ese escritor no cabe en el siglo diez y nueve.

No conseguirá un laurel Hoy, en el mundo, hay en suma que hacer de hierro la pluma y mojar la pluma en hiel Así logro admiración y consigo un capital.

No soy pluma: soy puñal que desgarran el corazon. ¡Considerar mi quebranto cuando con dolor concibo que cada letra que escribo cuesta una gota de llanto!

Porque la pena la abruma, esto la pluma escribió pero no respondo yo de lo que ha escrito la pluma.

JOSE JACKSON VEYAN.

LA MARGARITA EN LOECHES.

Antibiliosa, antiherpética, antiescrofulo, antisifilítica y reconstituyente.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues son general y constantes durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA

con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea el

UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR concedido á las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni despues.

Del micacioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctor D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es la más conocida y que se anuncia al público, que es la más rica en sulfato de magnesio, y la única que contiene el boro ferro y manganeso. Tiene las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, es así y la proporción y combinacion en que se halla todos sus componentes, que las confunden en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, de oídos y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo estorvado, mesenterio, llagas, toses reoide, y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15 bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

EDUARDO VAZQUEZ GOMEZ. Agrimensor y perito-lasador de tierra. AGENTE DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. EN LAS PROVINCIAS DE BADAJOZ Y CÁCERES SEPÚLVEDA, 6, BADAJOZ.

Trabajos topográficos.— Mediciones, tasaciones y division de fincas rústicas.— Colonias agrícolas.— Levantamiento y copia de planos.— Trabajos catastrales.— Planos especiales de términos municipales. Amillaramientos, de indes, amojanamientos.— Cálculo y reducción ó equivalencia de superficies.— Prácticas con aparatos especiales sin emplear cadenas, cintas ni medida alguna longitudinal, con gran economía de tiempo, coste y resultado práctico de verdadera exactitud.— Consultas referentes á la agrimensura y agronomía.

Noticias acerca de los préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas.— Gestión y realizacion de estas operaciones, adelantado los fondos necesarios para ello.— Instrucción de la forma en que se hacen y ventajas que proporcionan.— Fincas que se admiten como hipoteca, clase de estas y cuantía de los préstamos.— Pago de los semestres y de las cantidades que se adelantan á cuenta del capital.— Reserva, actividad y economía.

APARATOS ELECTRICOS. Y OBJETOS PARALIBUJO ILDEFONSO SIERRA Y ALONSO. Constructor premiado en varias exposiciones. PROVEEDOR DE S. M. Casa fundada en 1859. Especialidad en las instalaciones de gabinetes de fisica y líneas telegráficas y telefónicas. Campanillas eléctricas, para-rayos de puntas múltiples, de latón, cobre y platino, privilegio «selusivo sistema «Sierra», pilas, hilos, cables y conductores de todos los sistemas. Instrumentos y efectos para declinacion, dibujo y levantamiento de planos. Catalogo ilustrado de estos articulos con 235 grabados, Precio 2 pesetas. Manual y catalogo ilustrado con 89 grabados y 10 planos para la instalacion de campanillas eléctricas, tubos acústicos, y para-rayos por el constructor de aparatos eléctrico D. Ildefonso Sierra. Precio 125 pesetas franco de porte. Catalogo general ilustrado con 706 clichés de instrumentos de precision, para la instalacion de gabinetes de fisica y academias de estudios superiores. Precio en Madrid, 5 pesetas; en provincias, 6 franco de porte. LOBO, 8, DUPLICADO.—MADRID.

Es curiosa la idea del Dr. Andreu de Barcelona, quien ha mandado imprimir etiquetas y prospectos de sus acreditadas cajas de pastillas contra la tos en nueve idiomas distintos incluso el Turco y el Chino, lo cual demuestra que el uso de dichas pastillas esta extendido tambien en los países más lejanos.

quin Gomez empuñaria el baston como Alcalde en propiedad, añadian que este nombramiento era debido á los trabajos de cierto político de la situacion que se propone hacer una jugarreta á otros fusionistas con quienes ha venido estrechamente unido y á los cuales pretenderia hacer ver que no habia podido conseguir que el asunto de la dimision se resolviera de modo que halagase al señor Vacas, cual lo sería el de que mediante explicaciones satisfactorias ó reparaciones deseadas, retirase aquel su renuncia; pero tales versiones quizás no tengan tampoco ningun fundamento.

Consignaremos por último que corre el rumor deque una autoridad ofreció la Alcaldía á D. Vicente Sancho Aleixandre y que éste contestó que no le era posible aceptar el cargo,—que le parece algo espinoso.—

El Ayuntamiento, en la sesion celebrada hoy, ha aprobado el pliego de condiciones para la sustaba del tran-via.

Tambien ha aprobado el presupuesto adicional de 1886-87.

Anteayer falleció nuestro amigo y correligionario don Miguel Gonzalez Nuñez.

Enviamos á su familia la expresion de nuestro sentimiento por la desgracia que le afige.

La compañía que actua en el teatro Lopez de Ayala dará hoy la última funcion.

Tendrá el caracter de extraordinaria y se verificará á beneficio del cuerpo de coros.

La compañía, excepcion hecha de la tiple Srta. Torres y del tenor cómico Sr. Rojas, marcha al Puerto de Santa Maria donde dará algunas funciones, trasladándose despues á Gibraltar.

Segun tenemos entendido los abnados pueden recoger en cantaduria las cantidades correspondientes á las funciones que no se han llegado á dar, de las ocho que tenian pagadas.

TEATRO.

La funcion que anoche hubo en nuestro coliseo se verificó á beneficio del señor Rojas.

Se puso en escena Los comediantes de antaño, que fué interpretada con acierto por las señoras Franco, señorita Torres y los señores Beltrami, Rojas Grajales y Rodrigo. Para todos hubo aplausos; obteniendo muchos el beneficiado en la jácara que cantó en el acto segundo.

En los intermedios de la obra el señor Beltrami cantó con gran sentimiento la romanza de Marta y el Ave Maria, de Gounot.

Antes de la zarzuela se ejecutó un juguete del señor Servet; titulado Lo blanco negro. Nada podemos decir de esta obra porque cuando llegamos al coliseo, estaba terminando la representacion de ella.

El señor Rojas, que dedicó la funcion al Casino republicano y al Liceo de artesanos, fué obsequiado con una elegante corona y con 250 pesetas, producto de una suscripcion hecha entre algunos socios.

En Badajoz don J. Gimenez. Pedidos importantes, á C. A. Saavedra, Rue Blanche, 38, Paris.

Tip. de la viuda de Arteaga.

En Badajoz, D. J. Gimenez. Pedidos importantes á C. A. Saavedra, Rue Blanche, 38, Paris.

Tip. de la viuda de Arteaga.

Tip. de la viuda de Arteaga.

Tip. de la viuda de Arteaga.

FERNANDO ALEGRE RAMIRO. AGENTE DE NEGOCIOS 39, Magdalena, 39. BADAJOZ.

Agencia general de negocios de don Fernando Alegre y Ramiro, el que ofrece sus servicios á los Ayuntamientos, sociedades y particulares en todos los ramos de la Administracion civil y Tribunales eclesiásticos. Esta casa útima todas sus gestiones aunque por su indole los asuntos se resuelvan en los Centros ó en el extranjero.

CASA DE PRÉSTAMOS LA NORTE-AMERICANA

MANUEL MONSALVES Representante que ha sido de la Compañia Fabril Singer. COMEDIAS, NÚM. 15.

Hora de despacho, desde la 7 de la mañana hasta las 9 de la noche. Los dias festivos se cierra á las 3 de la tarde. Las operaciones se hacen con toda reserva.

PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO

Cura los padecimientos del estómago. Medicamento eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor acedias, vinagre, vómitos despues de las comidas: inapetencias, debilidad estomacal, suburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas. Para mayores datos dirigirse al autor. Depósito.—Sevilla. El autor, Farmacia Globo: Tetuan, 20. Badajoz Farmacia del Dr. Camacho. PRECIO DE CADA FASCO 24 REALES.

CURACION ASECURADA de todas Afecciones pulmonares.



Vosotros todos los que padecéis del pecho, ensayad las Cápsulas del Doctor FOURNIER.

En Badajoz don J. Gimenez. Pedidos importantes, á C. A. Saavedra, Rue Blanche, 38, Paris.

LAS Enfermedades Secretas

BLENORRAGIAS GONORREAS FLUJOS BLANCOS DERRAMES

recientes y antiguos, son curados en algunos dias, en secreto, sin regimen ni tisanas, sin cansar ni molestar los organos digestivos, por las

PILDORAS e inyeccion de

**KAVA**

DEL DOCTOR FOURNIER

Exijase sobre cada caja, cada pildora, cada etiqueta, la signatura: *Alonzo Fournier*, Paris, 22, Place de la Madeleine

En Badajoz, D. J. Gimenez. Pedidos importantes á C. A. Saavedra, Rue Blanche, 38, Paris.

Tip. de la viuda de Arteaga.

# HIERRO BRAVAIS

Cura seguramente los  
**PÁLIDOS COLORES**

Cuando se le emplea con regularidad  
Da á la sangre  
la coloracion perdida durante la  
enfermedad.

Un médico éminente de Londres,  
consultado sobre el merito que como  
medicamento tiene el HIERRO BRAVAIS,  
escribe: « Empleado de un modo muy  
extenso, tanto en mis diferentes dispen-  
sarios, como en mi clientela, el HIERRO  
BRAVAIS, administrado en casos en los  
cuales el Hierro no podia ser tomado de  
otro modo, ha sido la mejor preparacion  
ferruginosa que hasta hoy he hallado. »  
Extracto de la LANCETA, de Londres.

Cura seguramente la  
**ANEMIA**

Cuando se le emplea con regularidad  
Da á la sangre  
la coloracion perdida durante la  
enfermedad.

Mucho cuidado con las imitaciones y falsificaciones

Deposito general, en *Paris*: BOUTRON y C<sup>ia</sup>, 40, calle St-Lazare y en todas las principales Farmacias.

LOS CHOCOLATES  
DE  
**MATIAS LOPEZ**  
MADRID-ESCORIAL

PREMIADOS CON 26 MEDALLAS  
SOLO CONTIENEN  
CACAO, AZÚCAR Y CANELA

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce.  
Fijese bien el público, y no se deje alucinar por otras marcas.

DE VENTA

EN TODAS LAS TIENDAS DE ULTRAMARINOS  
Oficinas: Palma Alta, 8. Depósito: Puerta del Sol, 13.

NO EQUIVOCARSE.

Con el nombre de COLONIAL, se vende una  
imitacion de los ACREDITADOS CHOCOLATES de  
la COMPAÑIA COLONIAL de Madrid.



Las cubiertas son de los mismos colores, y llevan tetreros  
y adornos parecidos.

El verdadero chocolate de la COMPAÑIA COLONIAL  
se reconoce por las dos palabras COMPAÑIA COLONIAL,  
que figuran siempre juntas en la cubierta, y por el adjunto  
SELLO de ÁNCORAS en el cierre, MARCA EN PROPIEDAD de

LA COMPAÑIA COLONIAL.

MAQUINAS PARA COSER.

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»

GARANTÍA POSITIVA.  
ENSEÑANZA GRATIS  
Á DOMICILIO  
Y SIN LÍMITE  
ALGUNO.



HILOS DE ALGODON, SEDAS

AGUJAS, ACEITES  
Y PEGOSAS SUELTAS.

Marca de

Fabrica.

PARA TODA CLASE DE COMPOSTURAS

DIFERENTES ACCESORIOS

GRAN REBAJA AL CONTADO

2,50

PRESETAS SEMANALES

SIN AUMENTO

NI ADELANTO ALGUNO

CUALQUIER MODELO DE NUESTRAS MAQUINAS

Unica casa en Badajoz,

18, Plaza de la Constitucion, 18

En todas las Farmacias, Perfumerias y Peluqueras

La  
**VELOUTINE**  
Polvo de Arroz especial  
Preparado al Bismuto por CH<sup>os</sup> FAY, Perfumista  
PARIS - 9, Rue de la Paix, 9 - PARIS

En Badajoz, don J. Gimenez. Plaza de la Soledad.  
Pedidos importantes á C. A. Saavedra, rue Blanche, 38., Paris.

The Pacific Steam Navigation Company.

Compañia de Navegacion á vapor al Pacifico por los vapores correos ingleses.  
Estos magnificos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco,  
Bahia, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos aires, Valparaiso, Talcahuano Caldera,  
Mollendo y Callao.

Se despachan billetes de pasaje de tercera clase; para Santos y Rio Grande do  
Sul ademas de los anteriores puntos mencionados.

Se facilitan detalles y se venden billetes en el establecimiento de pianos y ar-  
mas de D. Antonio Cobarsi, calle de la Soledad, número 25, Badajoz.

NOTA. Los billetes cuestan lo mismo en Badajoz que en Lisboa, pero tomándo-  
lo en Badajoz se da gratis el billete de ferro-carril de Badajoz a Lisboa.

Antonio Cobarsi, Agente internacional de Aduanas, se despachan toda clase de  
mercancias precedentes del extranjero y para el extranjero.

NO MAS CALENTURAS.

Las pildoras de Riaza, de Perez Negro  
es el remedio más seguro conocido has-  
ta el día para curar radicalmente las  
fiebres intermitentes, ya sean tercianas,  
cuartanas ó cotidianas.

El éxito extraordinario que han al-  
canzado en toda España es la garantía  
más segura de su eficacia.

Se encuentra de venta en todas las  
mejores farmacias al precio de 20 reales  
la caja de 80 pildoras y 12 reales la caja  
con 40 pildoras.

BADAJOZ, SR. CAMACHO.  
Almendralejo, Sr. Martínez Pinillos.  
Olivenza, droguería del Sr. La Rosa.  
Jerez de los Caballeros, Sr. Cano.  
Jaen, Sr. R. de la Higuera.  
Cáceres, Sres. Casto y Hurtado Jime-  
nez.

Huelva, Sr. Figueroa.  
En Madrid, en casa del autor, Ruda  
1, farmacia de Perez Negro.  
En Don Benito, farmacia de Campo-  
manes, Arroyazo, 20.  
Señora viuda y sobrino de Vicante  
T. Perez, Villanueva de la Serena (Dro-  
guería.)

TOPICO ROMEO

Lo único que positivamente cura en dos días los

SABAÑONES.

Acreditadísimo en toda Espa-  
ña.— Una peseta frasco en las  
farmacias. Depósito en Badajoz,  
farmacia de Camacho.

**ASMA** CATARRO, OPRESION,  
TOS, PALPITACIONES,  
y todas las afecciones de las vias respi-  
ratorias, se calman inmediatamente y se  
curan usando los TUBOS LEVASSEUR.

**NEURALGIAS** JAQUECAS, DOLORES  
DE ESTOMAGO  
y todas las afecciones nerviosas, se curan in-  
mediatamente con las PILDORAS ANTI-  
NEURALGICAS del Dr. CRONIER.